

成功絕非偶然 必須一步一腳印

廖國宏 43.01.10

空軍 上士

現職:東海大學經濟系副教授 學歷:中正大學財務金融博士

□□□ 國宏,一個曾經接受軍校教育及長期軍中生活洗禮的退伍

國宏,一個曾經接受車校教育及長期車中生店洗禮的退伍 士官,乗持著旺盛的求知慾及實事求是的學習態度,以決 心與毅力持續進修,向上提升。時至今日,廖國宏已是執教多年 的大學副教授,但他仍用書本豐富每天的生活,將知識注入血液 之中。廖國宏的故事正是「活到老、學到老」的最佳寫照,也樹 立榮民學人成功的典範。

從飛機維修到財務金融,沒有人會相信,年輕時代從未接觸 過經濟學識領域的廖國宏,有一天竟會在東海大學經濟系任教, 而且曾先後發表多本經濟學方面的著作。出生在苗栗大湖的廖國 宏生長在一個務農且純樸的家庭。儘管在那個年代,父母若收入不高,通常會鼓勵子女提早投入職場,相當比例的人都會在初中畢業後選擇就業;不過,從小就立志讀書的廖國宏始終沒有放棄升學的意願,家人也知道他是讀書的料,在他的堅持下,當年十六歲的廖國宏決定報考軍校,參加十所軍校聯招,順利考上空軍機校常備士官班六十八期。

選擇從軍,固然是為了報國,但減輕家庭經濟負擔亦是其中的因素。廖國宏踏進空軍機校後,一方面學習如何成為標準的職業軍人,另一方面則鑽研飛機修護等專業。學習能力極強、領悟能力極高的他經過兩年的磨練,成為國軍專業的士官幹部,畢業後分發至台中水湳機場的空軍第二後勤指揮部服務。當年,空軍的主力機種是F-104星式戰鬥機,為確保該型戰機保持高妥善率,每位擔負後勤維修任務的士官都承受不小的壓力,大家的責任心也很重,深怕一個不小心或疏忽,筆生飛安事件。



▲民國六十五年空軍二指部服役期間於二指部機場留影(當年發表論文於空軍學術月刊)。

えられる

「成功必定是留給有準備的人。」廖國宏卸下士官身分後能夠考取大學,除了本身的努力與積極付出,環境的風氣也是關鍵。廖國宏説,終身學習的概念並非現今才有,當年國軍就有單位鼓勵官兵公餘進修,充實自我。而幸運的他在隊上幹部支持下下。由於當時的空軍總司令陳衣凡上將非常鼓勵官兵報考大學夜間部以下,甚至榮登榜首,創一一題大學夜間部聯招,不僅順利考上,甚至榮登榜首,創一一題大學商分考上大學的紀錄。對於能有如此表現,廖國宏正作之段時因在於考試前有充分的準備,他也感謝單位讓他在工作之餘能有足夠的讀書時間,專心一意地埋首書堆,進而在大學夜間部聯招中脱穎而出。



▲民國五十九年空軍機械學校學生時期於台南 仁德鄉秋茂園。





▲民國七十年就讀台大研究所時期於迎新會留影。

◀民國六十八年遊覽澄清湖。

一盞明燈。十年的服役,令廖國宏深刻感受到軍中濃郁的袍澤之情,等同於半工半讀的他也發自內心的感激幹部的支持與照顧,讓他順利完成大學夜間部的學業。



▲民國七十一年就讀台大研究所時期與 未婚妻於國父紀念館留影。



▲民國八十年東海大學服務時期全家郊 遊與小女合影。

廖國宏應馬凱之邀擔任系上 助教後,有一天馬凱問他:「大 學 生 涯 所 剩 無 多 , 你 現 在 有 什 麼 打算?真的要去當公務員,不再 繼續向上進修,這樣已經滿足了 嗎?」看到系卜其他助教都如願 考上臺灣大學等校的研究所,朝 下一個求學目標邁進,忽然間, 他心動了,一股「我也可以念研 究所 | 的念頭興起,廖國宏將人 生的列車 又 駛 往 另 一 個 新 方 向 。 民國十十年四月,廖國宏考上臺 灣大學經濟研究所,同年九月十 八日正式退伍,當天也是台大研 究所入學報到日,廖國宏帶著軍 中同袍的祝福,步入台大校園。 廖國宏表示, 他從未想到這輩子 還有攻讀碩十的機會,當時原本 還想繼續嘗試高考,卻仍走上研 究所這條路。所謂「有志者事竟 成1,可別以為廖國宏從此與高 考絕緣,在研究所賣力苦讀的他 仍如願參加高考, 並再度拿下財

務人員類別的榜首,「第一名」彷彿已是廖國宏的代名詞,第二 名的滋味如何,想必廖國宏不曾嚐過。

兩年的研究所生活又將廖國宏的專業能力再向上提升,研究所畢業後,他在臺灣省政府擔任約聘研究員,暫時放棄因高考

身為大學老師的廖國宏從講師幹起,為繼續升等,從七十三年至八十五年間,廖國宏除按時至課堂任教,其餘時間的心思均放在準備副教授的升等。但是升等的過程並不順遂,即使學校通過他的升等,教育部仍三次退回。後來,使命必達的廖國宏經過一番努力,又再度證明他考試的實力,以第一名考上中正大學財務金融研究所博士班。之後,取得博士學位的他於民國九十年如願升等副教授,直至今日。

即將度過人生第五十五個年頭的廖國宏現在是財務金融、財政學、產業經濟、投資理財的學者專家,也是學生心目中的好老師,而子女充分遺傳他愛讀書的個性,均創獲極高的學歷。女兒廖彦筑是美國維吉尼亞理工大學碩士,兒子現於交通大學多媒體工程研究所攻讀碩士,兩人的成就不輸老谷,廖國宏亦以子女為榮。

「離開軍旅之後,既是一位後備軍人,也是一位榮民。」廖國宏回首過往,再看今日的成就,除感謝當年支持他、鼓勵他向上求學的長官、同僚,亦對行政院國軍退除役官兵輔導委員會的就學輔導機制甚表肯定。廖國宏說,他或許不太清楚輔導會有關

えくれる

榮民就學輔導的政策內容,卻可以充分了解,輔導會此舉就是要 提升榮民人力素質,增進榮民的競爭力,因而協助榮民取得更高 的學歷,並使其安心向學,讓榮民退有所學。

在廖國宏的認知裡,除非從軍一輩子,將一生大半歲月奉獻軍旅,否則一個志願役軍人當卸下戎裝,返回社會後,仍屬事 批榮民,必須投身職場,開展個人事業第二春,進而對社會高競,開展個人事業第二春,進而對社會高競,明實告訴我們,現今職場具有高稅之程度的學歷,絕對很難找到合適分缺之時,對要養家活人。與學歷,可能淪為常常更換工作的族群,對要養家民提供的樂民來說,內心承受的壓力肯定不小。所以,輔導會為常問人之不可以讓榮民重拾書本,藉持續進修,累積個人與學職,可以讓榮民重拾書本,藉持續進修,累積個人與學職,可以讓榮民重拾書本,藉持續進修,累積個人與學職,就能進一步掌握就業的與大行行出狀元」,廖國宏也建議榮民朋友,學習不需要預設



▲民國八十四年出訪馬來西亞。

卻又有心向學的青壯榮民,二十一世紀是知識經濟的社會,知識 經濟最重要的動力就是「科技、創意與終身學習」,除一般學生 攻讀各級學程外,公餘進修的成人教育更屬重要,不僅能在學習 認知上有更新的發展與突破,也可使公餘進修的能量充分增進職 場能力與競爭力。尤其,面臨全球化的競爭與要求,有學習才能 提升國際視野,因應國際化的潮流。

廖國宏認為,現代人必須具備軍事專 業知識, 也要秉持「終身學習」的態度, 廣泛吸收新資訊、學習新的技能; 若故步 自封、不求成長,縱使幹勁十足,也將因 學能貧乏,徒然苦無對策而力不從心。 「讀書沒有竅門,學習沒有捷徑,肯讀、 苦讀、用心讀,才是良方。」與書本結緣 數十年的廖國宏深切領悟出這個道理。他 以創造誘因、激發熱情、持之以恆、順其 自然、不偏不倚、達成均衡等六點勉勵時 下年輕人,或許做學問之初,內心會對書 本產牛排斥,認為書本無味,只要立定目 標,激勵自己熱衷學習的誘因就會出現, 形成支持自己不斷進修的動力。而求知的 過程務必輕鬆、自然,排除無謂的壓力, 才能專注心思,恆久不息。



▲民國九十三年遊歷塔塔加獨照。

面對五十五歲以後的未來,廖國宏為自己又設定了一個新的目標,他準備利用退休前剩下的十年,除指導碩士生撰寫論文,發表學術研究,也欲將個人二十多年來累積的教學資料與經驗整合成一部「財務管理」的教科書,將畢生功力傳授後進。【楊繼宇/採訪整理】